1Б.  Тема Т.2.9. «СССР в условиях модернизации экономики и внешнеполитического курса во II половине XX века. Ключевые характеристики советской модели общественно-политического развития. «Перестройка» и распад советской государственности в 1985-1991 годах». Тестовые задания. 
Максимальное количество баллов - 100: каждый ответ части А -3 балла;

каждый ответ части В  - 4 балла.
Часть А
А1. Прочтите отрывок из статьи историка Р. Медведева и напишите фамилию руководителя СССР, о котором идёт речь.

«После смещения Хрущёва высший партийно-государственный аппарат уже не хотел слишком сильного лидера. Эти люди хотели более спокойной жизни…стабильности в своём положении и уверенности в будущем…(Их) вполне устраивал именно слабый и доброжелательный руководитель, не обладавший не сильным интеллектом, ни сильной волей. Эта жажда стабильности и выдвинутый (им) лозунг «стабильности» полностью совпадали…»

А2. Какое из названных понятий стало распространенным в СССР в период «оттепели»?
  
 1 многопартийность

  
 2 реабилитация

  
 3 акционирование

  
 4 репарации

А3. Понятие «биполярная система мира» характеризовало международные отношения и внешнюю политику СССР, России со времени

  
1окончания Первой мировой войны

            2 перед Великой Отечественной войной

            3 после окончания Второй мировой войны

  
4 после распада СССР

А4. Прочтите отрывок из воспоминаний военного историка и напишите фамилию руководителя СССР, пропущенную в тексте.
«...Главнокомандующий Объединенными силами Варшавского Договора Маршал Советского Союза И.С. Конев ... поставил боевую задачу: «ликвидировать контрреволюционный мятеж в Будапеште». Для этого корпус усилился танками, артиллерией и воздушно-десантными войсками. Боевая операция проводилась по указанию нашего высшего партийного и государственного руководства во главе с <фамилия руководителя СССР>».

А5. Прочтите отрывок из книги А.Д. Сахарова и напишите название направления политики, о котором идет речь.
«О чем же я думаю, что жду от перестройки? Прежде всего о (ней). Именно (она) должна создать в стране новый нравственный климат! Люди ... должны знать правду и должны иметь возможность беспрепятственно выражать свои мысли. Развращающая ложь, умолчание и лицемерие должны уйти навсегда и бесповоротно из нашей жизни. Только внутренне свободный человек может быть инициативным, как то необходимо обществу...».

А6. Прочтите отрывок из книги 1960-х гг. и напишите фамилию автора.
«В 10 часов 55 минут «Восток», облетев земной шар, благополучно опустился в заданном районе на вспаханном под зябь поле колхоза … юго-западнее города Энгельса, неподалеку от деревни Смеловка. Случилось, как в хорошем романе, – мое возвращение из космоса произошло в тех самых местах, где я впервые в жизни летал на самолете. Сколько времени прошло с той поры? Всего только шесть лет. Но как изменились мерила! В этот день я летал в двести раз быстрее, в двести раз выше.»

А7. Установите соответствие между событиями и годами, в которые они происходили. 

СОБЫТИЯ
 
ГОДЫ

1 вывод советских войск из Афганистана

2 приход к власти М.С. Горбачева

3 распад СССР

4 принятие Конституции «развитого социализма»

А 1985

Б 1989

В 1977

Г 1991

Д 2000

А8. Установите соответствие между названиями периодов развития СССР после Великой Отечественной войны и хронологическими рамками этих периодов.
ПЕРИОДЫ
 
ХРОНОЛОГИЧЕСКИЕ РАМКИ

1 «эпоха застоя»

2 перестройка

3 «оттепель» 

4 последние годы руководства СССР И.В. Сталина

А 1945 – 1953

Б 1953 – 1964

В 1964 – 1985

Г 1985 – 1991

Д 1991 – 2001

А9. Установите соответствие между фамилиями советских руководителей и концепциями, идеями, которые они выдвигали.
ФАМИЛИИ
 
КОНЦЕПЦИИ, ИДЕИ

1 И.В. Сталин 

2 Н.С. Хрущев

3 Л.И. Брежнев

4 М.С. Горбачев

А концепция «нового политического мышления»

Б «концепция развитого социализма»

В программа построения коммунизма в СССР

Г тезис об обострении классовой борьбы в процессе строительства социализма

Д программа радикальных рыночных реформ

А10. Установите соответствие между экономическими мерами, проводившимися в СССР в 1940-х – 1980-х гг., и фамилиями инициаторов их проведения.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕРЫ
 
ФАМИЛИИ

А ликвидация системы совнархозов

Б отмена карточной системы распределения

В разрешение индивидуальной трудовой деятельности

Г децентрализация управления хозяйством

1 Н.С. Хрущев

2 М.С. Горбачев

3 А.Н. Косыгин

4 И.В. Сталин

5 Ю.В. Андропов

А11. В 1980 году США и ряд других стран Запада бойкотировали проходившие в Москве XXII Олимпийские игры из-за
1 ссылки в Н.Новгород А.Д.Сахарова

2 ввода советских войск в Афганистан

3 глушения западных радиостанций, вещавших в СССР

4 отсутствие свободы выезда за рубеж граждан еврейской национальности

А12. Прочтите отрывок из книги М.С.Горбачёва «Жизнь и реформы» и ответьте на вопрос

«Из года в год военно-промышленный комплекс усиливал позиции и наращивал свою мощь…

Конечно мы понимали, как тяжело отзываются на экономике непомерные военные расходы. Но только став генсеком, я увидел действительные масштабы милитаризации страны… Оказалось, что военные расходы составляли не 16, а 40% (!) госбюджета, продукция ВПК – не 6, а 20% валового общественного продукта. Из 25 млрд. рублей общих расходов на науку – около 20 млрд. рублей шло на военно-технические исследования и разработки»

О каком из названных периодов идёт речь?
1 середине 1940-ых годов

2 середине 1950-ых годов

3 второй половине 1960-х годов

4 1970-начале 1980-х годов
А13.Прочтите отрывок из «Заявления народных депутатов СССР – членов Межрегиональной группы» и ответьте на вопрос.

«В результате отказа высшего руководства КПСС от проведения тоталитарного курса, благодаря переходу к политике небывалых после Октября 1917 года реформ возникла принципиально новая общественная ситуация…

…К гражданской жизни проснулись десятки миллионов людей, их уже невозможно загнать назад, в прежнее состояние. Важнейшим результатом...стало забастовочное  движение шахтёров…»

Это заявление было принято в период
1 «оттепели» при Н.С.Хрущёве

2 коллективизации
3 перестройки М.С.Горбачёва

4 индустриализации
А14. Какое из названных понятий отразило попытки руководства СССР привести жизнь общества в соответствие с общечеловеческими ценностями?
1 «оттепель»

2 реформация

3 деидеологизация

4 перестройка

А15. Что из названного было одной из причин проведения в СССР с середины 1980-х годов политики перестройки?
1 усиление угрозы национальной безопасности страны со стороны НАТО

2 необходимость укрепления содружества социалистических стран

3 нарастание кризисных явлений во всех сферах общества

4 необходимость децентрализации управления экономикой

А16. Прочтите отрывок из Конституции и укажите год её принятия.

«В (стране) построено развитое социалистическое общество. На этом этапе, когда социализм развивается на своей собственной основе, всё полнее раскрываются созидательные силы нового строя, преимущества социалистического образа жизни, трудящиеся всё шире пользуются плодами великих революционных завоеваний»

1 Конституция СССР 1924 года

2 Конституция СССР 1936 года

3 Конституция СССР 1977 года

4 Конституция РФ 1993 года
А17. Последствие проведения политики перестройки в СССР
1 прорыв в развитии высокотехнологичных производств

2 сокращение привилегий номенклатурных работников

3 решение продовольственной проблемы

4 обострение межнациональных отношений
А18. Какое из перечисленных понятий появилось в период перестройки в СССР?
1 ГУЛАГ

2 политический кризис

3 репарации

4 диссиденты
А19. Авария на Чернобыльской атомной электростанции произошла в годы
1 индустриализации

2 «оттепели»

3 застоя

4 перестройки
А20. Коррупцией называется (ются)
1 несогласованность действий различных частей государственного аппарата

2 использование чиновниками своего положения для личного обогащения

3 массовые репрессии в отношении чиновников

4 бюрократическая волокита
Часть В

В1.Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

СОБЫТИЯ
 
ГОДЫ

А подписание Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе

Б начало царствования Бориса Годунова

В учреждение Верховного тайного совета

Г Невская битва

1 1240

2 1380

3 1598

4 1726 

5 1945 

6 1975 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

В2. Прочтите отрывок из статьи А.И.Солженицына «Русский вопрос к концу XX века» и напишите, какое историческое событие привело к описываемой ситуации.

«…Россия-то попала в разорванное состояние: 25 миллионов оказались «за границей», никуда не переезжая, оставаясь на отеческих и дедовских местах, 25 миллионов – самая крупная диаспора в мире; ни у кого такой нет, и мы – как мы смеем от неё отвернуться? Тем более, что местные националисты … идут на притеснение и угнетение наших отколотых соотечественников».

В3. Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
СОБЫТИЯ
 
ГОДЫ

А учреждение в России патриаршества

Б издание манифеста о вольности дворянской

В начало советско-финляндской войны

Г принятие общерусского Судебника

1 1016

2 1497

3 1589

4 1762 

51920 

6 1939

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

В4. Фамилия Председателя Совета Министров СССР – автора экономической реформы, проводившейся в 1965 году
В5. Следствием введения советских войск в Афганистан стало:
1 укрепление авторитета СССР среди неприсоединившихся стран

2 эскалация агрессии США во Вьетнаме

3 усиление антирусских настроений в исламском мире

4 улучшение отношений с Ираном

В6. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

В одном из выступлений в начале перестройки генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев подчеркивал, что ГДР – член Варшавского Договора, ближайший союзник СССР, а существование двух германских государств – это реальность, с которой нельзя не считаться. 

Какие события характеризовали отношение СССР к ГДР в последующие годы?   Причины, обусловившие политику СССР в отношении ГДР.

В7. Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.

В середине 1950-х гг. Н.С. Хрущёвым были предприняты значительные меры по подъёму в СССР сельского хозяйства, реализация которых должна была улучшить положение с продовольствием и жизнь на селе. 

Какими были результаты сельскохозяйственной политики к середине 

1960-х гг.? Какие факторы обусловили эти результаты? 

В8. Вплоть до 1985 г. советское руководство проводило политику, нацеленную на укрепление и сохранение международной социалистической системы. Какие факты иллюстрируют реализацию этой политики советским руководством? 

В9. Экономическая реформа, начавшаяся в 1965 году, предполагала:
1 замену министерств территориальными органами управления экономикой – совнархозами

2 ликвидацию Госплана с выделением из него обширного органа, планирующего только военное производство

3 усиление экономического стимулирования предприятий и укрепление хозрасчёта

4 поощрение индивидуальной трудовой деятельности и создание семейных предприятий

В9. Следствием введения советских войск в Афганистан стало:
1 укрепление авторитета СССР среди неприсоединившихся стран

2 эскалация агрессии США во Вьетнаме

3 усиление антирусских настроений в исламском мире

4 улучшение отношений с Ираном

В10. Понятие «холодная война» подразумевает:
1 активную идеологическую и военно-техническую подготовку противостоящих сторон к вооружённому противоборству

2 переговоры об ограничении средств массового уничтожения

3 экономическую помощь одной страны другой при сохранении идеологических противоречий

4 военные действия с ограниченным использованием ядерного оружия

